

前后40天抓获13名在逃嫌犯

社区民警梁爱珍成了“追逃能手”

她用“笨办法”、下苦功夫，将入户和户籍业务、破案追逃、矛盾调处等工作深度融合，积极梳理各类线索，钻研追逃技战法，在前后40天时间内，便相继抓获13名在逃人员。她就是市公安局尖草坪分局新城派出所社区民警梁爱珍，自全市夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，她作为一名社区民警交出了一份漂亮的“成绩单”，被同事称为“追逃能手”。

真情感化

兵贵神速

一追到底



梁爱珍(右一)入户开展征兵政审家访。

1972年出生的梁爱珍，干了11年社区民警。扎起的马尾、柔和的眼神，乍一看，她不像是到了知天命年龄的人。

平时总在社区里跑，梁爱珍身形挺拔而瘦削，小小的身体里似乎总是蕴含着巨大的能量。

梁爱珍利用公安信息资源，对网上逃犯信息进行分析研判。很快，她发现一条线索：王某因盗伐林木被公安机关网上追逃。熟悉社区

在做好管理实有人口、掌握社情民意、组织安全防范、维护社区秩序、服务辖区群众的基础上，梁爱珍对发现的违法犯罪线索及时跟进，主动与办案单位对接，了解在逃人员详细情况。

7月11日中午，太原下着大雨，刚刚得到线索的梁爱珍来不及吃午饭，就和同事一起去抓逃犯。

“不能拖延，可能一顿饭的工夫，对方就跑了”，梁爱珍到了目的地后看到，巷子里的积水已经没过小腿，她和同事都没有犹豫，蹚水而过。然而，对方还是已经离开。不愿放弃的梁爱珍，以查验核酸检测结果为名，

“工作认真细致，善于抽丝剥茧，有线索就一追到底。”所长陈景荣这样评价梁爱珍。

5月中旬，梁爱珍在梳理小区户籍人口时发现，一名涉嫌诈骗的在逃人员苏某的户籍地址就在其片区，随即入户走访。

原来，苏某已经离婚，房子里住

情况的梁爱珍知道，王某的户籍地虽然在她管辖的小东流社区，但属于人户分离的情况，本人不在太原。

能不能让他的家人劝说他投案？想到这一层，梁爱珍多次上门走访、电话沟通，对王某亲属动之以情、晓之以理，给他们讲政策、摆道理，用真情感化他们。5月27日，在王某亲属的劝说下，王某主动投案自首。

新城派出所所长陈景荣说，“两队一室”警务机制改革后，派出所社

区警务队由原来的5名社区民警扩充至10名，梁爱珍将以前管的丰颂苑社区、欣园社区移交给充实进来的社区民警后，专职负责小东流社区工作，“她的工作精力更充沛、沉入社区工作时间也更长、劲头也更足了”。

“很多在逃人员都因涉嫌诈骗，被全国各地公安机关网上追逃，他们当中不少人年纪轻、不懂法，给他们讲清楚政策，他们还是愿意主动投案的。”梁爱珍说。

为由，将逃犯和其朋友隔离，以免横生枝节。待嫌犯走进店里，早已候在一旁的另一名民警立刻扑上去，二人合力将嫌犯抓获。

“只有快速出击，才能抓到逃犯”，梁爱珍总结了自己追逃的一套方法，且屡试不爽。

6月下旬，针对辖区已经返回吕梁方山老家的诈骗案在逃人员王某，梁爱珍一得到线索便立即赶往当地，并争取到当地乡镇卫生院的支持，在核酸检测现场将王某抓获。直到被抓获时，王某都很惊讶：怎么太原民警这么快就能赶来？

记便让其入住了。结果，高某正是一名涉嫌诈骗罪的在逃人员。最终，梁爱珍和同事将高某抓获。

“踏实干好每一项工作，就是最好的为人民服务”，在梁爱珍看来，不论是抓逃犯，还是下社区，都是在捍卫一方平安。

记者 杨沫 文/摄

怀疑丈夫出轨 划伤“情敌”汽车

检察机关温情“办小案”化解社会矛盾

本报讯(记者 刘友旺)怀疑丈夫与他人有不正当男女关系，妻子王某便将怀疑对象的轿车划伤，涉嫌故意毁坏财物罪。7月18日，市检察院通报，尖草坪区检察院秉持宽严相济的刑事政策和恢复性司法理念，对犯罪嫌疑人王某依法作出不起诉决定，并化解了双方矛盾，妥善办结这起群众身边的“小案”。

2021年9月11日，女子王某因感情问题，驾车来到尖草坪区某小区地下车库，用一辆玩具车将被害人杨某驾驶的奔驰轿车右后叶子板、后保险杠划伤。经尖草坪区价格认证中心鉴定，奔驰

车修复价为7434元。

案发后，公安机关以王某涉嫌故意损坏财物罪，报请尖草坪区检察院审查逮捕。承办检察官阅卷发现，该案系感情问题引发，王某怀疑丈夫与被害人在婚姻关系存续期间存在不正当男女关系，导致丈夫对家庭、对孩子不闻不问，因而冲动行事。为此，该院使用自行补侦权，核实王某的犯罪动机，了解事情的来龙去脉。随后，结合犯罪数额较小，案发后家属积极赔偿被害人损失、王某认罪悔罪态度好等情节，依法作出不批准逮捕决定。

在审查起诉阶段，双方仍未达

成和解协议，被害人拒绝接受轿车修复价。考虑到案件系感情纠纷引起的偶发案件，王某系初犯、偶犯，犯罪情节轻微，自愿认罪认罚，承办检察官根据刑事和解政策，对双方开展耐心细致的释法说理和沟通疏导，并最终促成双方矛盾纠纷化解，达成赔偿谅解协议。综合上述情况，该院通过检察官联席会议，拟对王某作相对不起诉。

为增强办案公正性和透明性，增强案件警示教育效果，该院组织召开公开听证。经评议，受邀听证的人大代表、政协委员等一致同意检察机关处理意见。

社区开设老人疫苗接种专场

本报讯(记者 周利芳 通讯员 刘斌)为帮助老年人筑起免疫屏障，实现“应接尽接”。7月17日，平阳路街道平阳景苑社区携手平阳路社区卫生服务中心，利用周末时间为老年人开设疫苗接种专场，受到老人们欢迎。

平阳景苑社区的王大爷今年80岁，儿女在外地工作，因行动不便，一直未完成疫苗接种。当天下午，在接种现场，王大爷询问社区志愿者：“我的心脏装了起搏器，能打疫苗吗？”为保险起见，社区志愿者换扶着王大爷来到平阳路社区卫生服务中心的疫苗

接种点。医护人员详细地询问了老人的身体状况后说：“安装起搏器后，心脏功能没问题就可以注射新冠疫苗。”随后，医护人员为老人量血压、填表、登记，并为他接种了第一针新冠疫苗。经过观察，老人身体未出现任何异常反应。整个疫苗接种过程中，从咨询到接种，从留观到返程，每个环节都在社区志愿者的细心周到陪护下完成。社区负责人表示，通过举办活动，为老年人提供贴心陪护和答疑解惑，让老人们吃下“定心丸”，也为他们筑起一道安全健康防线。

爱尔眼科《山西角膜塑形镜白皮书》发布



验配年龄集中在8—12岁，200度以上近视配戴者占比近8成……7月16日，爱尔眼科山西角膜塑形镜大数据统计分析报告《山西角膜塑形镜白皮书》发布，选取爱尔眼科2018年6月至2021年6月期间验配角膜塑形镜的4536名患者、9028只眼作为研究依据，针对大众关注的角膜塑形镜热点话题，进行专业分析和解答。

角膜塑形镜是一种内表面经过多弧段特殊设计的高透氧镜片，配戴一定的时间，通过镜片与角膜之间的泪液形成液压的物理原理，达到压平角膜中央形状、暂时减低近视度数的作用。

爱尔眼科《山西角膜塑形镜白皮书》(以下简称《白皮书》)数据显示，2018年6月—2021年6月3年间，山西角膜塑形镜验配量呈逐年上升趋势，2021年验配量同比2018年增长268%。从年龄分布上看，验配角膜塑形镜者年龄大多在小学阶段8—12岁，占比约81.6%，其次为13—15岁，占比约15.7%，16岁以上占

比约2.7%。从性别来看，验配角膜塑形镜女生多于男生。女生占比53%，男生占比47%。

在近视度数分布上，《白皮书》显示，验配角膜塑形镜的人群中，80%的学生近视度数在200度以上。眼轴长度是衡量近视增长的重要评估标准之一。近视发生年龄越小，眼轴增长相对越快。

“由于配戴角膜塑形镜降低近视度数作用只是暂时的，停止使用后，视力还是会恢复到之前的度数。因此，它是用来减缓近视加深速度，减慢眼轴增长速度的，而非治愈近视。”国际角膜塑形学会亚洲分会会员、眼科博士后、山西爱尔眼科医院副院长王艳华解释，角膜塑形镜并非所有的孩子都适合配戴，有着严格的适应症范围，比如年龄要在8岁以上、屈光度范围在600度以下等。此外，角膜塑形镜属于医疗器械，需要到专业医疗机构验配，必须进行严格、细致、全面的眼部检查，排除配戴禁忌症，并根据患者眼睛的各项参数来进行量身定制。”

广宣